
Die Zukunft wird Realität:
Überlegene Leistung, innovative Technik,  

typisch STILL. 

www.still-zero-emission.com
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STILL Lithium-Ionen-Technologie
SENKEN SIE IHRE BETRIEBSKOSTEN MIT LI-ION

Nahezu jeder von uns greift tagtäglich auf das Potenzial dieser Technik zurück, ohne sich dessen wirklich bewusst zu sein. Kein modernes 

Mobiltelefon kommt ohne sie aus. Die Rede ist vom Lithium-Ionen-Akku (Li-Ion). Jetzt erobert diese Technik neue Einsatzfelder und hält Einzug in 

die Flurförderzeugtechnik. Was genau macht diese neue Art von Akku so attraktiv?  

 

Die Vorteile liegen auf der Hand. Der Lithium-Ionen-Akku besticht durch seine hohe Leistungsfähigkeit und eignet sich besonders dort, wo bisher 

Blei-Säure-Batterien im Zwei- bis Dreischichtbetrieb eingesetzt und gewechselt werden. Ein Batteriewechsel ist bei einem Lithium-Ionen-Akku 

nicht notwendig. Durch schnelles Zwischenladen ist es nun möglich, Stillstandzeiten wie die Mittagspause effektiv zu nutzen. Einsatzzeit und 

Verfügbarkeit der Fahrzeuge werden durch das Zwischenladen oder den Einbau der doppelten Batteriekapazität deutlich erhöht. 

 

Die Lithium-Ionen-Technik überzeugt durch eine konstante Spannung während der gesamten Nutzung: Ihnen steht immer die volle Leistung zur 

Verfügung. Lithium-Ionen-Akkus benötigen darüber hinaus eine wesentlich kürzere Zeit, um vollständig aufgeladen zu werden. Die Lebensdauer 

wird durch das Schnell- oder Zwischenladen nicht beeinträchtigt. Der Einsatz der Lithium-Ionen-Technologie kann sich je nach Fahrzeugausstattung 

und Anforderung schon nach ein bis zwei Jahren amortisieren. Lithium-Ionen-Akkus bündeln viel Energie auf wenig Raum, haben eine extrem hohe 

Lebensdauer und sind damit ideal für maximale Einsatzzeiten geeignet.

Li-Ion-Technologie: Volle Leistung im Mehrschichteinsatz durch intelligentes Zwischenladen  

SCHNELLERE LEISTUNG FÜR FLEXIBLE EINSÄTZE

Bei einer angenommenen Mittagspause von 30 Minuten erreicht der 

Lithium-Ionen-Akku schon 50 % seiner Ladekapazität. Die volle Kapazität 

erreicht der leistungsfähige Akku nach eineinhalb Stunden, statt der 

bisher notwendigen sieben bis neun Stunden bei Blei-Säure-Batterien. 

Auch das Zwischenladen eines Lithium-Ionen-Akkus ist problemlos ohne 

Kapazitätsverluste möglich. Blei-Säure-Batterien hingegen verlieren im 

Laufe der Zeit bei Nichtnutzung einen Teil ihrer Kapazität. Lithium-Ionen-

Akkus bleiben von diesem Effekt weitestgehend unberührt.  

Einsparungen bei den Betriebs- und Handlingkosten, die bei klassischen 

Blei-Säure-Batterien anfallen, machen die Anschaffung von Lithium-

Ionen-Akkus zusehends lukrativ.

LI-ION-TECHNIK BEWÄHRT SICH IM EINSATZ

Der Lithium-Ionen-Akku ist ein effizientes und kompaktes 

Energiebündel, das durch hohe Verfügbarkeit überzeugt. So können bis 

zu 95 % der Batterieladung statt bisher 80 % bei einer herkömmlichen 

Blei-Säure-Batterie entnommen werden. Der Lithium-Ionen-Akku weist 

eine rund doppelt so hohe Zahl an Ladezyklen auf. Bei gleichem 

Bauvolumen wie eine Blei-Säure-Batterie enthält der Lithium-

Ionen-Akku die doppelte Energie menge. Damit können der 

Batteriewechselaufwand und die dafür notwendige Infrastruktur 

eingespart werden. Ein weiterer wesentlicher Vorteil im 

Einsatz ist das wartungsfreie und sorgenfreie Arbeiten. 

Regelmäßige Wartungsarbeiten, die bei einer Blei-

Säure-Batterie anfallen, müssen bei einem Lithium-

Ionen-Akku nicht durchgeführt werden.

Lithium-Ionen-Akku Blei-Säure-Batterie
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BATTERIELADEZEITEN IM VERGLEICH

Pause PausePause

30 min Zwischenladen 30 min Zwischenladen30 min Zwischenladen

10 min  
Zwischenladen

10 min  
Zwischenladen

Wechsel der  
Blei-Säure-Batterie

Wechsel der  
Blei-Säure-Batterie

Schicht 2Schicht 1 Schicht 3
Batterie-
leistung

Lithium-Ionen-Akku Blei-Säure-Batterie Wechselbatterie nötig – Zeitverlust durch Batteriewechsel einer herkömmlichen Blei-Säure-Batterie

Uhrzeit
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Simply easy
Wartungsfreier Betrieb: Kein Nachfüllen von Wasser oder Kontrolle des  

Säurestandes notwendig  

Kaum körperliche Anstrengungen: Batteriewechsel entfallen  

Auch bei Minustemperaturen erhält der Lithium-Ionen-Akku seine 

Leistung und eignet sich auch für den Einsatz in kalter Umgebung

STILL Simply Efficient
WAS BRINGT DIE LITHIUM-IONEN-TECHNIK IHREM BETRIEB?

Was zeichnet eine optimale Batterietechnologie aus? Wir bei STILL sind der festen Überzeugung, dass die Antwort weit mehr als „nur“ eine hohe 

Leistung ist. Erst wenn Eigenschaften wie Kraft, Präzision, Ergonomie, Kompaktheit, Sicherheit und Umweltverantwortung perfekt aufeinander 

abgestimmt sind, entsteht eine Batterietechnologie, die eine optimale Lösung für Kund*innen darstellt. Simply safe
Intelligentes Batteriemanagement: Alle wichtigen Funktionen  

werden überwacht  

Anwenderfreundlichkeit im Einsatz: Batteriewechsel entfallen  

Erhöhte Anwendersicherheit dank säurefreiem Betrieb  

Keine Emission von Batteriegasen

Simply powerful
Immer einsatzbereit: Die hohe Energiedichte des Lithium-Ionen-Akkus 

sorgt für längere Einsatzzeiten des Flurförderzeugs  

Hohe Verfügbarkeit durch schnelles Zwischenladen und den Entfall 

eines Batteriewechsels  

Immer volle Fahrzeugperformance dank stabilem Spannungsverlauf

Simply flexible
Dezentrales Laden: Keine komplexen Ladestationen mehr nötig  

Deutlich höherer Wirkungsgrad des Lithium-Ionen-Akkus beim Laden und 

Entladen vermindert den Energiebedarf  

Kein organisatorischer Aufwand rund um die Batterie:  

z. B. entfällt die Beschaffung des Wassers

Simply connected
Kommunikation zwischen Fahrzeug und 

intelligenter Batteriesteuerung:  

Ein perfekt aufeinander abgestimmtes Energiesystem 

(Flurförderzeug, Lithium-Ionen-Akku und intelligentes 

Batteriemanagement) ermöglicht eine hohe 

Lebensdauer und die effiziente Nutzung des 

Flurförderzeugs  

Intelligentes Lademanagement: Die Batterie 

wird geschont und die Betriebs- und Lebensdauer 

verlängert
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STILL LITHIUM-IONEN-GABELSTAPLER
Der RX 20 und RX 60 sind Allroundtalente für einen schnellen Warentransport, auch über längere Wegstrecken, und eignen 

sich bestens für den kombinierten Innen- und Außeneinsatz. Durch die hohe Leistungsdichte der Lithium-Ionen-Technik 

bewähren sich die Lithium-Ionen-Elektrogabelstapler besonders im harten Einsatz. So ist nicht nur ein Zwischenladen 

des Fahrzeugs problemlos möglich, in nur 30 Minuten lässt sich der Lithium-Ionen-Akku bis zu 50 % aufladen. Auch der 

Ladevorgang selbst ist mit circa einer Stunde deutlich kürzer als bei einer herkömmlichen Blei-Säure-Batterie. Der für den 

Einsatz im Kühlhaus geeignete, wartungsfreie Lithium-Ionen-Akku ist rund doppelt so lange haltbar wie eine Blei-Säure-

Batterie mit denselben Abmessungen. Auch beim Thema Sicherheit werden neue Standards gesetzt: Jede Batteriezelle wird 

in Echtzeit überwacht. Der RX 20 und RX 60 Li-Ion sind ideale Elektrogabelstapler für maximale Einsatzzeiten in Industrie, 

Handel und Logistik.  

 

STILL Lithium-Ionen-Flotte
INNOVATIVES FAHRZEUGPORTFOLIO – BEREIT FÜR IHREN EINSATZ

STILL hat sich mit dem Thema „Lithium-Ionen“ schon frühzeitig befasst und konnte so in der Vergangenheit zahlreiche Flurförderzeuge mit dieser 

Technologie entwickeln. Heute sind wir in der Lage, Ihnen eine ganze Lithium-Ionen-Flotte anzubieten. Ob Niederhubwagen, Hochhubwagen, 

Doppelstockwagen, Schubmaststapler, Kommissionierer, Schlepper oder Gabelstapler – unser Produktportfolio erweitert sich stetig.  

Erfahren Sie mehr über die innovative Lithium-Ionen-Familie von STILL. LITHIUM-IONEN-SCHUBMASTSTAPLER
Der FM-X ist stets mehr als nur eine Gabelspitzenlänge voraus. Dank Aktiver 

Laststabilisierung (ALS)* erledigen Sie bereits den nächsten Warentransport, 

während andere noch auf ein Abklingen der Hubgerüstschwingungen warten. 

Ein automatischer Ausgleichsimpuls stoppt die in großen Höhen auftretenden 

Schwingungen schnell und effektiv, was die Wartezeit am Regal um bis zu 80 % 

verkürzt. Die leistungsstarke Lithium-Ionen-Technologie ermöglicht es nun, den 

FM-X im Mehrschichteinsatz noch effizienter einzusetzen. Der FM-X ermöglicht 

durch die höhere Energiedichte seines Akkus längere Einsatzzeiten und erhöht 

dadurch die Verfügbarkeit des Fahrzeugs. Der/die Fahrer*in hat dabei im 

Einsatz immer die volle Fahrzeugperformance dank stabilem Spannungsverlauf.  

 
FM-X 1,0 1,2 1,4 1,7 2,0 2,5 FM-X SE 1,4 1,7 2,0

STILL LITHIUM-IONEN-HOCHHUBWAGEN
Effizientes Stapeln ist immer wieder eine Frage des Niveaus 

– in diesem Fall des allerhöchsten! Die STILL Hochhubwagen 

sind Meister ihres Fachs. Von der perfekten Regalbedienung 

bis zum Transport von Lasten. Selbst schwierige Einsatz-

bedingungen werden nicht zur Last. STILL bietet Ihnen mit 

der Lithium-Ionen-Technologie nun noch mehr Flexibilität, 

denn durch schnelles Zwischenladen stehen Ihnen die 

Lithium-Ionen-Hochhubwagen rund um die Uhr für den 

Einsatz zur Verfügung. 

* Nicht verfügbar für den FM-X SE

EXV 1,0 1,2 1,4 1,6 EXV-SF FXV/N1,4 1,41,6 1,6RX 20 1,4 1,6 1,8 2,0 RX 60 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0 6,0 7,0 8,0
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STILL Lithium-Ionen-Flotte
INNOVATIVES FAHRZEUGPORTFOLIO – BEREIT FÜR IHREN EINSATZ

STILL LITHIUM-IONEN-KOMMISSIONIERER UND SCHLEPPER
Das „Allroundtalent“, wenn es um den horizontalen Warentransport bis zu 2.500 kg schwerer Lasten geht. Durch seine modulare Bauweise bietet 

STILL mit den vielseitigen Modellvarianten der OPX-Baureihe für jede Anforderung im Lager den optimalen Horizontalkommissionierer. Sicherheit, 

Komfort und hohe Umschlagleistung sind feste Charaktereigenschaften dieses effizienten Lagerhelfers. Im Mehrschichtbetrieb ergeben sich hohe 

Einsparpotenziale der STILL Lithium-Ionen-Kommissionierer. Ergänzt wird das Portfolio durch den Schlepper LTX 50. Unser schneller, kraftvoller 

Elektroschlepper LTX 50 ist flexibel einsetzbar und damit ideal für den innerbetrieblichen Transport auf mittleren und längeren Wegstrecken. 

STILL LITHIUM-IONEN-VERTIKALKOMMISSIONIERER 
UND SCHMALGANGSTAPLER
Sie wollen Ihren Lagerplatz optimal nutzen? Der Vertikalkommissionierer 

EK-X setzt mit seiner leistungsoptimierten Technik neue Maßstäbe. 

Eine Greifhöhe von bis zu 12 Metern, eine Fahrgeschwindigkeit von 

bis zu 13 km/h sowie maximale Sicherheit und Ergonomie für den/

die Fahrer*in sprechen für sich. Soll es noch höher hinaus gehen, 

bietet STILL den innovativen MX-X. Der Schmalgangstapler setzt neue 

Maßstäbe in den Bereichen Performance und Anwenderfreundlichkeit. 

Fahrgeschwindigkeiten von bis zu 14 km/h, eine Hubhöhe von 18 Metern 

und die höchste Resttragfähigkeit am Markt machen den MX-X zum 

Umschlagchampion in hochverdichteten Lagerwelten. 

STILL LITHIUM-IONEN-HOCHHUBWAGEN FÜR DOPPELSTOCK-EINSATZ
Mit den Lithium-Ionen-Hochhubwagen für den Doppelstock-Einsatz können Sie gleichzeitig zwei Paletten flexibel transportieren – so 

können z. B. Lkw zeitsparend und effizient be- und entladen werden. Für den Mitfahrerbetrieb stehen auch hier eine ausklappbare  

Standplattform mit dem EXD-SF sowie beim EXD-S und SXD zwei Versionen mit festem Fahrerstand zur Verfügung. Der FXD bietet mit  

seinem Fahrersitz mehr Komfort auf längeren Strecken. In Stillstandzeiten lassen sich die Fahrzeuge in kürzester Zeit wieder aufladen. 

STILL LITHIUM-IONEN-NIEDERHUBWAGEN
Jetzt noch effizienter! Die neuen Lithium-Ionen-Niederhubwagen sind durch ihre Vielfalt, Zuverlässigkeit und Schnelligkeit die ideale Lösung  

für flexible Einsätze. Im Mitgängerbetrieb werden standardmäßig deichselgeführte Niederhubwagen eingesetzt. Für den Mitfahrerbetrieb  

gibt es Niederhubwagen mit ausklappbarem oder festem Fahrerstand. In Stillstandzeiten lassen sich die Lithium-Ionen-Niederhubwagen  

in kürzester Zeit wieder aufladen. Der/die Fahrer*in verliert keine Zeit durch lange Ladezeiten und kann flexibel agieren.

EXH-SF EXH-S SXH FXH/N2,0 2,0 2,0 2,02,5 2,5 2,5

EXU/EXH 1,6 1,8 2,0 2,5 3,0 EXU-H 2,0ECH 1,2 1,5

EK-X MX-XEXD 1,8 2,0 2,0 EXD-S SXDEXD-SF FXD/N2,0 2,0 2,0

OPX 2,0 2,5 OPX-L S OPX-L OPX-D LTX2,0 1,61,2 2,0 5,02,0 OXV 0,80,7 1,0



€

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

10 11

  RX 70-30 Diesel    RX 60-30 Elektro   Bester Wettbewerber
Dieselverbrauch: 2,9 l/h Stromverbrauch: 7,5 KWh/h Dieselverbrauch: 3,2 l/h    
Dieselpreis:      1,00 €/l Strompreis:       0,14 €/KWh Dieselpreis:      1,00 €/l 

Osteuropa

Westeuropa

Intralogistik im Wandel – Europa wird elektrisch!
Das Thema Umweltverantwortung spielt in unserer Gesellschaft eine 

immer größere Rolle. Eine verantwortungsvolle und umweltgerechte 

Zukunftsgestaltung wird für viele Unternehmen zunehmend wichtiger. 

Übergeordnetes Ziel ist es, klimaschädliche Emissionen zu vermeiden. 

Ein wichtiger Treiber dieser Entwicklung ist das Thema Elektromobilität. 

Durch den emissionsfreien Antrieb und die zunehmende Nutzung 

erneuerbarer Energien zur Stromerzeugung bietet elektrische 

Mobilität einige Vorteile gegenüber konventionellen Antrieben, z. B. 

Dieselmotoren. Doch auch Verbrennungsmotoren wurden in den letzten 

Jahren stark weiterentwickelt, um auf die immer strikter werdenden 

Abgasnormen vorbereitet zu sein. Bezogen auf die Transportmittel 

ist insgesamt festzustellen, dass verschiedene Antriebsarten in der 

innerbetrieblichen Logistik eine tragende Rolle spielen. Hier sind sowohl 

elektro- als auch verbrennungsmotorisch angetriebene Gabelstapler 

weit verbreitet. Beide Fahrzeuggattungen machten in den vergangenen 

Jahren große technologische Fortschritte. 

STILL − Über 100 Jahre gewachsene 
Elektrokompetenz. 
Bereits am Beginn der Unternehmensgeschichte von STILL steht eines 

der großen gesellschaftlichen Themen der Zukunft: elektrische Effizienz. 

Die ersten großen unternehmerischen Erfolge erringt das Unternehmen 

mit Elektrogeneratoren. Das dort erlangte Wissen wird schließlich in 

innovative, elektromotorisch angetriebene Transportfahrzeuge gesteckt. 

Schon 1946 transportiert der Elektrokarren EK 2000 zuverlässig 

bis zu zwei Tonnen schwere Lasten für namhafte Kunden wie die 

Deutsche Bahn. Kurze Zeit später lenkt der erste Elektrogabelstapler 

STILL EGS 1000 den zunehmenden Materialfluss der 50er Jahre in die 

richtigen Bahnen. Seitdem zählt STILL zu den gefragtesten Experten 

logistischer Elektromobilität. Branchenprägende, von STILL entwickelte 

Innovationen machen Elektrogabelstapler über die Jahre immer 

attraktiver. Mittlerweile sind Elektrogabelstapler leistungsstark genug, 

um verbrennungsmotorische Stapler selbst bei Schwersteinsätzen in 

Branchen wie der Getränkeindustrie problemlos zu ersetzen. 

www.still-zero-emission.com

Marktentwicklung: E-Stapler sind gefragt wie nie.
Europaweit ist die Nachfrage nach Elektrogabelstaplern seit 2009 höher 

als bei Verbrennungsmotorgabelstaplern. Die Gründe für diesen Trend 

sind vielfältig. Zwar sind verbrennungsmotorische Gabelstapler in der 

Anschaffung tendenziell etwas günstiger als Elektrostapler inklusive 

Batterie – doch langfristig betrachtet überzeugen letztere durch die 

deutlich geringeren Energie- und Servicekosten, wodurch sich der 

höhere Anschaffungspreis zügig amortisiert. Zu beachten ist außerdem, 

dass auch der Kaufpreis verbrennungsmotorischer Gabelstapler stetig 

steigt, denn striktere Abgasnormen erfordern den Einsatz immer 

umfassenderer schadstoffreduzierender Technologien. Wer die Total 

Cost of Ownership (TCO) betrachtet, erkennt schnell die langfristigen 

Vorzüge von Elektrogabelstaplern. 

Elektromobilität hält die Welt in Schwung. 
Elektromobilität durchdringt unseren Alltag immer stärker.  

Expert*innen sind sich einig, dass schadstofffreien Fortbewegungs-

mitteln auf Basis von Elektromotoren die Zukunft gehört. Schon heute 

würde der Fortbewegungspuls unserer modernen Gesellschaft ohne 

diese Antriebsart zum Erliegen kommen. Neben seit Jahrzehnten 

bewährten elektrischen Fortbewegungsmitteln wie Zügen oder U- 

und S-Bahnen kündigen sich mit Elektroautos, -bussen, -Lkw und 

–fahrrädern die nächsten Meilensteine elektrischer Mobilität unserer 

modernen Gesellschaft an. Vor dem Hintergrund immer knapper und 

teurer werdender fossiler Brennstoffe ist anzunehmen, dass sich dieser 

Trend zukünftig weiter beschleunigen wird.  

Die Zukunft der Fortbewegung ist elektrisch. 

1 Auftragseingang nach WITS (World Industrial Truck Statistics)  
2 Nach VDI 2695, mittlerer Einsatz 1.100 Bh/Jahr – 6-Jahres-Durchschnittsdieselnettopreis = 1,00 €/l (EU-Kommission: Oil Bulletin, Prices)  
3 Elektrogabelstapler inklusive Batterie und Ladegerät

Marktentwicklung in Europa1

Mission: Zero Emission
Innovative Gabelstapler von STILL: Leistungsstark, effizient, umweltschonend

Elektrogabelstapler  
Diesel- und Treibgasgabelstapler

Stk.

1 Jahr 2 Jahre 3 Jahre 4 Jahre 5 Jahre

Berechnung der Service- und Energiekosten2

Anschaffung3

Dank niedriger Energie- und Servicekosten fahren 
Sie mit E-Staplern schon nach kurzer Zeit günstiger

80.000

40.000

40.000

20.000

60.000
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STILL GmbH 

Berzeliusstraße 10 

22113 Hamburg 

Deutschland 

Tel.: +49 40 73 39 20 00 

Fax: +49 40 73 39 20 01 

info@still.de

Weitere Informationen finden Sie unter 

www.still.de

STILL Gesellschaft m.b.H. 

IZ NÖ-Süd, Straße 3, Objekt 6 

2351 Wiener Neudorf 

Österreich 

Tel.: +43 2236 615 01 0 

Fax: +43 2236 617 04 

info@still.at

Weitere Informationen finden Sie unter 

www.still.at

STILL AG 

Industriestraße 50 

8112 Otelfingen 

Schweiz 

Tel.: +41 44 846 51 11 

Fax: +41 44 846 51 21 

info@still.ch

Weitere Informationen finden Sie unter 

www.still.ch


